

关于信息源的收集,应把范围转向包括非图书情报部门的广阔天地,如近几年来在社会的商业、企业、机关单位中成长起来的非图书情报部门的各种载体形式、内容的资料。应从本单位的文献信息扩大到提供一切信息线索。图书馆应该把资源共享的道路铺垫起来(我们往往善于揭示本馆的文献信息而不善于引导读者,或向读者宣传、报导和利用文献信息),而不必等把共享的资源完全准备齐全再奉献给读者。图书馆的信息源收集仍然应该根据自身的条件,量力而行。更全面、完整的信息应该放到全社会去。要把开发图书馆的信息变成图书馆开发(全社会)的信息。

信息社会要求收集传递信息快,时间性强;提供的信息可靠性高,可用性强;提供的信息少而精,质量高。要做到快、准、精,必须提高信息技术、设备的现代化水平。目前,计算机等现代化设备在图书馆的业务及管理工作已较广泛使用,但大多处在起步阶段,如何运用于文献信息的开发利用,广泛服务于经济建设差距还甚远。馆际、省际之间的相互协调、补充还远远未进入实质性的议事日程,这除了观念、意识方面的原因外,技术上的障碍、设备的完善可能是最重要的客观因素。应该引起重视。

图书馆由信息源、读者服务、信息队伍三要素组成。信息队伍是图书馆这部机器的润滑剂,也是这部机器运行的驱动力。这支队伍应该是信息专业知识、信息加工知识和信息服务知识的有机结合体,应从这几个方面提高这支队伍的素质。

图书馆要想立足于信息时代而不败,必须从主观两个方面去努力。图书馆主观方面的当务之急是转变观念。由“情报”转换为“信息”,其本质内容并无实质性变化,但在广大用户群中具有更强的渗透性和渲染性,同时也显得普及而通用。这还不够,还应把图书馆传统的简单服务转向各种层次,特别是中、深层次的信息开发服务,并将开发成果广为宣传,让人们逐步形成向图书馆要信息,而不仅是向信息公司、情报研究所要信息。

文献信息的开发与利用,是新形势下图书馆的方向和出路,是事业发展的必然趋势,广大图书馆工作者应该勇敢地迎接新形势的挑战,而且要在挑战中赢得胜利与发展。

李高远 1967年武汉大学图书馆系本科毕业。现为云南省图书馆馆长,副研究馆员。已发文10余篇,出版合著3种。通讯地址:云南省昆明市,邮码650031。

(来稿时间:1994-03-22。编发者:翟凤岐。)

梧州市读书成果效益喜人

1994年4月,由广西梧州市图书馆倡议,并与梧州市委宣传部、市精神文明办、市文化局、市总工会、市科协、市社科联联合举办了全市范围的首次读书成果征集、评奖活动。短短的一个多月,共征集读书成果397项。从一个侧面反映出该市广大读者利用图书馆,将知识转化为生产力所作出的辉煌贡献。征集到的读书成果,有获国际级奖的,有获国家级奖的,有获省级、自治区级奖的,有获地市级奖的。不少读书成果以论文、作品的形式发表在中央级、省市级以上的报刊上,或以结集形式由中央级、省市级的出版社出版,为梧州市赢得了荣誉。特别是体现在经济效益上更是喜人。据统计,读书成果所创造的经济效益,总数已达3.5亿元人民币,此外还创汇932万美元。如市生物技术开发公司,利用市图书馆提供的对口书刊资料,经过科技人员开发出的新产品——乾坤液,荣获1993年国际生物技术产品展示会金奖,当年创税利180万元,1994年预计可创税利1000万元。又如市木材厂科技人员宋宾林,利用市图书馆提供的科技文献,成功地搞成了“DN-01刨花板用低毒性脲醛树胶”,该项目投入应用后,使该厂年产值增加1200万元,创税利105万元。

(陆 魏)